Compito del 13 gennaio 2014
Il file excel contiene due fogli di lavoro.

· Nel primo foglio (SAMPLE) sono riportati alcuni dati rilevati su un campione di 100 famiglie selezionato dal file dell’indagine su redditi e consumi della Banca d’Italia. Le variabili (caratteri) considerate sono 7 (ID, NCOMP, Y, C, C_ALIM, TSTUD_CF e PROF_CF).

· Nel secondo foglio (LEGENDA) è riportato il significato dei nomi e dei codici delle sette variabili. 

Lo studente deve:

1. Indicare per quali delle 7 variabili è ragionevole calcolare il rapporto di concentrazione
2. Con riferimento alle variabili Y, C, C_ALIM, Individuare i valori eccezionali sulla base del seguente criterio: è eccezionale il valore che dista dalla media più di due volte lo scarto quadratico.

3. Verificare quale delle due variabili NCOMP (numero di componenti la famiglia) e C_ALIM (spesa mensile per l’acquisto di generi alimentari) presenta maggiore variabilità.

4. Calcolare la covarianza e il coefficiente di correlazione lineare fra C (consumi) e Y (reddito) senza utilizzare le  funzioni COVARIANZA e CORRELAZIONE di Excel e poi verificare che il risultato coincida con quello che si ottiene con queste funzioni.

5. Creare due nuove variabili. 

· La variabile STUDIOB, che assume le modalità: “basso” se se la variabile TSTUD_CF è inferiore a 4, "alto" se TSTUD_CF è superiore a 5 e "medio" altrimenti (suggerimento: usare la funzione di Excel SE).

· La variabile PROFB che assume modalità “dip” se la variabile PROF_CF è inferiore a 6, “nonoccup” se la variabile PROF_CF è superiore a 7 e “indip” altrimenti (suggerimento: usare la funzione di Excel SE).

6. Calcolare l’indice V di Cramer per la misura dell’associazione tra le due nuove variabili STUDIOB e PROFB e commentare brevemente il risultato
7. Supponendo di estrarre casualmente una delle 100 famiglie, calcolare qual è la probabilità 

· che la famiglia estratta abbia un numero di componenti maggiore di 3

· il suo capofamiglia  abbia un’età superiore a 65 anni e abbia un titolo di studio “alto”
8. Ipotizzando che, nella popolazione da cui è estratto il campione di 100 famiglie, la variabile C (consumi) si distribuisca normalmente con media 1500 e varianza 1000000 determinare qual è la probabilità di ottenere un campione di 100 famiglie che abbia una media di C uguale o superiore a quella calcolata sul campione di cui al foglio sample
9. Sulla base dei dati del campione di 100 famiglie, costruire un intervallo di confidenza (stima per intervallo) al 95% per la media incognita della variabile Y (reddito) nella popolazione
